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Марина ДІДЕНКО  Умови розвитку професійно значущих якостей менеджера організації в процесі професійної підготовки 

Сучасний світ вимагає від професіонала швидкої адаптації у ситуації невизначеності, мобільності, гнучкості та  сучасних знань, які професіонал вміє швидко оновлювати та тран-сформувати. Тому готуючи майбутніх мене-джерів навчальним закладам потрібно задума-тися над змінами форм, методів, підходів у навчанні та створення таких умов розвитку професійно значущих якостей менеджерів ор-ганізацій які б допомагали випускникам бути конкурентоспроможними на ринку праці. У психологічній науці розвиток професі-но значущих якостей (ПЗЯ) менеджера розг-лядається в контексті особистісного та про-фесійного становлення людини, де останній включає етап професійного навчання. На ета-пі професійного навчання закладаються ос-нови тих якостей фахівця, з якими він всту-пить у нову для нього атмосферу діяльності і в яких здійснюватиметься його подальший розвиток як професіонала. У цей період заве-ршується професійне самовизначення особи-стості, формування світосприйняття під ку-том майбутньої професії, відшліфовуються професійні уміння і навички, актуалізуються якості, як професійно значущі, набувається первинний професійний досвід. Щодо опану-вання ПЗЯ саме в передстартовий період здо-буття професії визначається важливим нау-ковцями, що відмічають О. Бодальов, А. Дер-

кач, Л.Карамушка, Н. Кузьміна, Л. Орбан-Лембрик, Н. Чепелєва. Водночас розвиток особистості менедже-ра передбачає включення індивіда в систему суспільних відносин і самостійне відтворення цих відносин. Цей процес здійснюється під впливом як цілеспрямованих зусиль, так і в результаті безпосереднього впливу соціуму при актуальному вибірковому ставленні інди-віда до норм цінностей середовища, при акти-вній його взаємодії з оточенням. Нормативні вимоги щодо реалізації професії в суспільно-му виробництві транслюються також в умови здобуття професії спрямовуючу формування ПЗЯ особистості майбутнього фахівця. Вивчення особливостей професійного становлення та умов набуття ПЗЯ стало пре-дметом дослідження багатьох науковців у різноманітних галузях науки, зокрема щодо спеціалізації вчителя (О. Бондаренко, В. Крутецький, А. Маркова, В. Сластьонін та ін.), професії соціолога (І. Марчук); тренера (Є. Григорьєв, Н. Волянюк); юриста (В.  Саві-щенко); управлінця (Л. Карамушка), праців-ника правоохоронних органів прокуратури (Т. Погорєлова), медичних спеціальностей (А. Борисюк, М. Будзяк, І. Вітенко М. Жукової, І. Климкович та ін.). Метою статті є узагальнення існуючих умов розвитку професійно значущих якостей 
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У статті досліджено підходи різних науковців до аналізу умов розвитку професійно значущих 

якостей менеджерів організацій в процесі професійної підготовки. Визначено, що науковці розви-
ток професійно значущих якостей менеджерів розглядають в контексті особистісного та профе-
сійного становлення людини, де останній включає етап професійного навчання.  Розглянуто специ-
фічні властивості розвитку особистості та особливості розвитку майбутніх менеджерів органі-
зацій. Визначено, що  процес організації ефективної навчальної підготовки фахівців, має опиратися 
на професійний  компонент, не лише засобом введення практики, а й через спеціально-організовані 
заходи, спрямовані на процеси пізнання та осмислення студентами власних змін, зокрема в сфері 
набуття професійно значущих якостей. 
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Марина ДІДЕНКО  Умови розвитку професійно значущих якостей менеджера організації в процесі професійної підготовки менеджерів організацій в процесі професій-ної підготовки та обґрунтування  їх оптима-льного поєднання в сучасній практиці.  На думку І. О. Мамаєва, сучасна система підготовки менеджерів, зокрема в освіті, ха-рактеризується тим, що вона намагається підігнати кожного слухача під загальний вір-туальний зразок, який уявляється як ідеал керівника. Автор наголошує, що існуючі сис-теми підготовки менеджерів освіти не забез-печують необхідного рівня знань, умінь та навичок. Найістотнішими їхніми недоліками є: фрагментарність, відсутність синергетич-ного, системного підходу до наукового обґру-нтування змісту підготовки; необґрунтова-ність поєднання загальнотеоретичного і спе-цифічного компонентів у змісті навчання; недооцінка необхідності формування систем-ного бачення перспективного розвитку орга-нізації, розвитку стратегічного мислення та навичок індивідуального і групового спілку-вання; незабезпеченість центрів підготовки менеджерів освіти програмами, методични-ми та навчальними матеріалами [5]. Науковці однозначно наголошують, що особистісний та професійний розвиток висту-пають як паралельні, взаємодоповнюючі та взаємозбагачуючі процеси, що відповідають загальним його закономірностям: безперерв-ності, стадійності, нелінійність, чергуванню кількісних та якісних змін тощо (Б. Ананьєв, Л. Виготський, Г. Костюк, О. Леонтьєв, Б. Ломов, С. Максименко та ін.). В контексті особистісно-го розвитку Г. Селевко наголошує на таких йо-го специфічних властивостях: 1) іманентність – здатність до розвитку, яка закладена приро-дою і є невіддільною властивістю; 2) біоген-ність – зумовленість розвитку біологічними законами; 3) соціогенність – детермінація роз-витку соціальним середовищем; 4) психоген-ність – залежність розвитку від процесів само-регуляції особистості; 5) індивідуальність – унікальність і неповторність кожного варіанту розвитку; 6) стадійність – розвиток підкоря-ється загальному закону циклічності, проходя-чи стадії зародження, зростання, кульмінації, згасання, занепаду; 7) нерівномірність (нелі-нійність) – особистість розвивається у своєму темпі, випробуючи прискорення (спонтан-ність) та протиріччя (кризи) розвитку; 8) фізи-чний вік – кількісні та якісні (сенситивні) мо-жливості психічного розвитку [14].  

Основним принципом розвитку особис-тості менеджера організацій є такий його ро-звиток, коли при засвоєнні соціального, мо-рального, професійного досвіду і умов здійс-нюється перехід від абстрактної можливості володіти соціальним, моральним, професій-ним статусом, функціями, якостями в реаль-ну можливість і перетворення останньої в дійсність як результат, сукупності  всіх реалі-зованих можливостей, що надані менеджеру. Звідси зміст і основи об’єктивної тенденції розвитку особистості менеджера − виникнен-ня можливості і її розгортання в дійсність − проявляються в діалектиці утвердження і самоствердження особистості як суб’єкта життєдіяльності. Процес цей нерівномірний і поступальний: від рівня елементарного само-визначення, орієнтації в основному на зовні-шні регулятори − до рівня саморегуляції, са-мовияву, самоактуалізації і саморозвитку. Переважно розвиток людини в професії дослідники співвідносять із віковими етапа-ми розвитку, чому прикладом є класифікація Е. Клімова (стадія передуюча грі, стадія гри, стадія опанування навчальною діяльністю, стадія оптації, адепта, адаптанта, інтернала, майстра, авторитета, наставника), Б. Ліверху-да (юність, двадцяті роки, організаційна фаза, друга половина тридцятих років, соро-кові роки, початок п’ятдесятих, час після 56 років) та Д. Стюпера (етап росту, розвідки, проб, стабілізації, збереження досягнутих позицій, спаду і завершенню професійної ак-тивності) [7, 172–182]. Незалежно від класи-фікацій в професійному становленні доросло-го всі автори відмічають наявність трьох пе-ріодів входження людини в професію, а саме: професійна підготовка (стадія адепта за Е. Клімовим; стадія розвідки та проб за Д. Стюпером), адаптація в професії (стадія адаптанта за Е. Клімовим; стадія адаптації в професії за К. Марковим) та самоактуалізація в професії згідно К. Маркова (стадія інтерна-ла за Е. Клімовим; етап стабілізації за Д. Стю-пером) [7, 172–182].  На думку А. Брушлінського набуття ПЗЯ як процесу професіоналізації передбачає вза-ємодію суб’єкта із предметом праці, а також певний специфічний вид прояву її активності: діяльність, поведінку, спілкування а також са-морегуляцію, пізнання та навчання [9]. Дослід-ники доводять, що розвиток відбувається під 
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Марина ДІДЕНКО  Умови розвитку професійно значущих якостей менеджера організації в процесі професійної підготовки час використання внутрішніх ресурсів у взає-модії суб’єкта діяльності з її предметом, чому слугують наступні механізми: зворотній зв'я-зок, інформація про себе через сприймання інших, усвідомлення і позитивна реалізація потреби в комунікації, вільне вираження по-чуттів. Як механізми розвитку особистості в професії В. Хайкін виділяє ще і локус контроль, ідентифікацію та динамічну рівновагу [9, 395].  Загалом структура суб’єктної активності людини в процесі набуття ПЗЯ може включа-ти такі компоненти, як: когнітивний, емоцій-ний, що спрямовані на формування самостав-лення до себе в професії; оціночно-вольовий, мотиваційний та поведінковий, що фіксують налаштованість та прагнення до набуття ПЗЯ, а також видимі їх прояви, як ознаки іде-нтифікації себе з професією [9,75]. Зміна різ-них форм активності у відповідно-сформованому професійному середовищі бу-де сприяти професійному розвитку особисто-сті, слугуючи забезпеченню чотирьох функ-цій: формування індивіда як суб’єкта профе-сійної діяльності та його здатності до її забез-печення, а також саморегуляції й самодетер-мінації в професійному розвитку. Доведено, що індивідуальність розвитку менеджера є типовим процесом, який вклю-чає врахування вроджених біологічних задат-ків індивіда; вплив середовища проживання та навчання; особистої активності наставни-ка-керівника а також спрямовуючо-вихов-ного впливу оточуючих людей [14]. Тож особ-ливості розвитку ПЗЯ можна досліджувати під різними кутами: особистісним, діяльніс-ним, віковим, гендерним, навчальним тощо.  А. Теймуразян вважає, що розвиток ПЗЯ будь якого спеціаліста необхідно слідувати принципу єдності навчання і виховання. Ав-тор виходить із позиції що навчання завжди розглядається як функція і засіб виховання. Головна функція цілісного навчально-виховного процесу полягає, на думку автора, «у формуванні особистості в цілому і окремих її якостей». Л. Андрєєва вважає, що у розвитку ПЗЯ особистості в навчанні важливо опиратися на функціонально-діяльнісний підхід. Його суть полягає у співвідношенні системи якостей що розвиваються, навичок і здібностей спеці-аліста з професійною і соціальною діяльність що виконується. 

В. Семиченко наголошує на інтегратив-них процесах в процесі організації навчальної підготовки майбутніх фахівців, що передба-чає цілісний підхід орієнтований на врахову-вання не лише реальні психологічні якості тих, хто навчається, а й тенденції їх подаль-шого розвитку. Науковець наголошує, що дія-льність студента як суб’єкта професійної під-готовки лише тоді буде достатньо ефектив-ною, коли вона інтегрується в загальну сис-тему професійної підготовки [8]. Натомість, дослідники, відмічають що традиційна система освіти не направлена на розвиток особистісних якостей майбутнього спеціаліста. Студенти не знають структури особистості менеджера, особливостей його професійної діяльності. Аналіз здобутків з питань професійної підготовки майбутніх менеджерів показав, що вона здійснюється в основному через вивчення відповідних дис-циплін. Водночас, опираючись на досліджен-ня В. Шадрікова, О. Шушеріна вважає, що фор-мування і розвиток ПЗЯ має опиратися на навчальний комплекс, в якому зміст навчаль-ної діяльності (дидактичний компонент) має бути наповненим елементами майбутньої професійної діяльності (професійний компо-нент). Розроблена Л. Шипіліною модель ме-неджера є триєдиною, включаючи модель особистості, модель діяльності, і модель об’є-кта професійної діяльності. В процесі профе-сійного самовизначення змінююся критерії відношення до себе, що проявляється в дина-міці розвитку суб’єктивної еталонної моделі спеціаліста. Ця модель є своєрідною проекці-єю направленості особистості. Вивчення спе-цифіки навчальної та майбутньої професій-ної діяльності звертає студентів до рефлексі, осмисленню своїх задач, аналізу сильних і слабких сторін свого «Я» в діяльності і як на-слідок дає можливість осмислено оволодіти механізмами організації і технологіями само-менеджмента в навчальній і професійній  діяльності. Важлива роль тут належить спеціа-льним вмінням: самостійно працювати, спілку-ватись з колективом і окремою особистістю, керувати часом, мати самовладання тощо. На думку вченої даний курс дозволяє розвивати професійно значущі якості особистості [2]. Вивчення розвитку ПЗЯ молодого спеціа-ліста як початковий період його професійно-го становлення, як правило, припадає на  



57 №  2  ( 1 8 ) ,  л и с т о п а д  2 0 1 7  

Марина ДІДЕНКО  Умови розвитку професійно значущих якостей менеджера організації в процесі професійної підготовки молодий вік людини. Тож врахування біоло-гічної складової цього процесу, що скерову-ється соціально-педагогічним впливом в про-цесі професійно-особистісного становлення під час навчальної підготовки, можна розці-нювати значущим чинником. На думку А. Карпова, до соціальних факторів, що впли-вають на становлення менеджера і його осо-бистісні якості відносяться: вік, стать, а та-кож фактори культурно-освітнього рівня і соціально-економічного статусу [14]. В озна-ченому ракурсі віковий показник вказує на накопичення певних характеристик досвіду людини в різних сферах життя, що обумов-лює процеси накопичення компетентностей, досвіду, посилюючи тим самим природні про-цеси набуття особистістю соціально-культурної вагомості і професійно-статусного росту. Саме з причини відсутності життєвого досвіду молоде покоління майбут-ніх менеджерів буде мати відмінні характе-ристики ПЗЯ, що слід враховувати. Розгляда-ючи процес професіоналізації через теорію кризи Е. Зеєр, Е. Симонюк період професійної підготовки в процесі переходу від юності до ранньої дорослості має характеризуватися зміною навчальної мотивації людини, що ма-ла місце в старшій школі на соціально-професійну як таку, що передбачає ревізію і корегування свого професійного вибору. Пе-ребудова провідної діяльності характеризу-ється повільним темпом, що надає час для некритичного перебігу цієї кризи і поступове вирішення її протиріч обумовлених зміною соціальної ситуації розвитку дорослого. Ос-новним питанням, яке потребує уточнення виступає конфлікт між уявно-ідеальними структурами та реальними запитами профе-сії на рівні науки і практики, що розкрива-ються в начальному процесі. Водночас вчені відмічають, що розвиток ПЗЯ є аспектом розвитку особистості як суб’єк-та професійної діяльності, який може бути за-планованим та спроектованим у навчальній діяльності. Розвиток ПЗЯ як результат можна виміряти кількісно як збільшення чи зменшен-ня певних показників. Розвиток ПЗЯ – це якісні зміни індивідуально-психологічних характери-стик (якостей)  особистості, що виступають як процес і результат пізнання та розуміння осо-бистістю власних індивідуально-психологічних особливостей, внутрішнього світу, взаємодії з 

оточенням, об’єктами праці, набуття навичок і умінь саморозвитку, саморегуляції, прагнення до самореалізації у житті й професійній діяль-ності. Водночас ряд вчених, зокрема В. Носков, наголошують на системності підготовки май-бутніх фахівців як поетапному оволодінні ПЗЯ з урахуванням поступового ускладнення пси-хологічної інформації, росту можливостей її творчого самоосмислення і подальшого вико-ристання у практичній діяльності [6]. Для нашого дослідження важливим є на-вчальний аспект розвитку ПЗЯ майбутніх фа-хівців, пов’язаний зі створенням умов, за яких можливим є усвідомлення студентами необхідності їх розвитку, теоретичне пізнан-ня та практична реалізація у процесі психо-логічної підготовки. Оскільки, як підкреслив Г. Костюк, навчання по-різному сприяє роз-витку, залежно від того, як воно вибудову-ється та враховує суб’єктивні (пов’язані з особливостями, тих кого навчають і хто на-вчає), так і об’єктивних факторів, що забезпе-чують розвивальний характер навчання [3]. Водночас науковці наголошують, що умовою розвитку ПЗЯ особистості майбутнього мене-джера організацій є усвідомлення студента-ми наявності їх у себе; самомотивації до їх розвитку та удосконалення та позитивного формування образу професіонала в само ста-влення до нього.  Отже, дослідники, відмічають що тради-ційна система освіти не направлена на розви-ток особистісних якостей майбутнього спеці-аліста і здебільшого вона здійснюється через вивчення відповідних дисциплін. Опираю-чись на думку науковців, що організації ефек-тивної навчальної підготовки фахівців дида-ктичний компонент має опиратися на профе-сійний не лише засобом введення практики, а й через спеціально-організовані заходи, спрямовані на процеси пізнання та осмислен-ня студентами власних змін, зокрема в сфері набуття професійно значущих якостей. Цей процес має опиратися на психологічні механі-зми розвитку, які активізують внутрішні ре-сурси суб’єкта діяльності у взаємодії з її пред-метом в напрямку посилення інтеграційних процесів особистісного становлення в профе-сії, а саме: зворотній зв'язок, інформація про себе через сприймання інших, усвідомлення і позитивна реалізація потреби в комунікації, вільне вираження почуттів, саморегуляція, 
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Марина ДІДЕНКО  Умови розвитку професійно значущих якостей менеджера організації в процесі професійної підготовки яка забезпечується наявністю у суб’єкта мети і моделі значущих умов діяльності, програми виконавчих дій, критеріїв успіху та результа-тивності. 
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CONDITIONS OF DEVELOPMENT OF PROFESSIONALLY IMPORTANT QUALITY  
OF THE PERSONALITY OF THE MANAGER OF ORGANIZATIONS IN THE PROCESS  

OF PROFESSIONAL TRAINING 
 

The article investigates approaches of different scientists to analysis development conditions of profes-
sionally significant qualities of managers from organizations in the process of professional training. It is 
determined that researchers consider the development of professionally significant qualities in managers in 
the context of personal and professional formation of a person, where the stage of professional training is 
included. The specific features of personality development and peculiarities of future managers' develop-
ment are considered. It is determined that the process of organization effective training for specialists 
should be based on a professional component, not only means of introducing the practice, but also through 
specially organized measures aimed at the processes of knowledge and comprehension by students of their 
own changes, in particular field of acquiring professionally significant qualities. 

Key  words:  professionally significant qualities, professional training, organization managers, person-
ality development, process. 

 

МАРИНА  ДИДЕНКО  г .  К и е в  
 

УСЛОВИЯ РАЗВИТИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНО ЗНАЧЕМЫХ КАЧЕСТВ ЛИЧНОСТИ  
МЕНЕДЖЕРА ОРГАНИЗАЦИЙ В ПРОЦЕССЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ 
 

В статье исследованы подходы различных ученых к анализу условий развития профессиональ-
но значимых качеств менеджеров организаций в процессе профессиональной подготовки. Опреде-
лено, что развитие профессионально значимых качеств менеджеров ученые рассматривают в 
контексте личностного и профессионального становления человека, где последний включает 
этап профессионального обучения. Рассмотрены специфические свойства развития личности и 
особенности развития будущих менеджеров организаций. Определено, что процесс организации 
эффективной учебной подготовки специалистов, должна опираться на профессиональный компо-
нент не только средством введение практики, но и через специально-организованные мероприя-
тия, направленные на процессы познания и осмысления студентами собственных изменений, в 
частности в сфере получения профессионально значимых качеств. 

Ключевые  слова :  профессионально значимые качества, профессиональная подготовка, ме-
неджеры организации, развитие личности, процесс. Стаття надійшла до редакції 16.11.2017 


